

ABONAMENTELE

Costă fara. pe an . . . 40 lei
pe 6 luni . . . 22 lei
pe 3 luni . . . 12 lei
strenitate pe an . . . 60 lei

TIMPUL

REDACTIA, STRADA STIRBEI-VODA Nr. 2.

Director-respondător : MIHAIL PALEOLOGU

ANUNȚURI ȘI INSERTII

Linia 30 litere petit pag. IV. 40
Reclame pag. III . . . 1 50
. II . . . 2 50

Anunțurile și insertiile se primesc
București, la Administrația ziarului în
Viena, la birourile de anunțuri Heimrit
Schalek, Wellzeile 12; — A. Oppelk, Stubbe-
stein 2; — Paris, C. Adam, rue Clémenc 4
A. Lorett, rue S-tei Anni 51.

Scrisorile nefrancate nu se primesc
Manuscrisele neimprimite se ard

Bucuresti, 1 Septembrie 1883

Ori-cine caută să găsească rațiunea
pe a putut impinge pe guvernul
năn. de sub firma Ion Brătianu.
se asvêrle în brațele politiceii aus-
germane cu o pripire zăpăcită și
mai pe când această politică ger-
na a sosit în punctul de-a pune
ma pe Dunărea noastră, nu poate
nitate altă rațiune de cât că guver-
năceasta, oferind Austriei și Ger-
maniei alianța României, urmărește
să de-a și salva situațiunea în
Dunărea, de-a obține adică
posesiuni de la Austro-Ungaria în
ce privește executarea tractatului
de Londra, ratificat de unăzi cu
a doua a două puteri.

Chor jurnalele străine opuse
unei germane impută Conferinței
de Londra greșeala de-a nu fi
făcut această consecuență.

Dar este oare aci o seusă pentru
guvernul Român? iată ceea ce tre-
buie să știm. Și respunsul este cate-
goric, nu.

Presa în cestiune constată numai
o mare nenorocire, o pornire fatală
României într'un curent contrariu
interesului puterilor Occidentali și
mai puteri a Nordului: și ni-
mic alt.

În cât însă pentru cumpănirea in-
teresului românesc, sau pentru folo-
ră României din extrema politică a
cabinetului Brătianu, aceasta nepri-
vilegiu o pe densa, nici nuși bate ca-
p de a o califica ori analiza.

Să ne lămurim atunci tot noi între
despre această politică.

De-a este a sări din puț în lac.

Cum? Vrea guvernul să obțină con-
cesiuni de la Austro-Ungaria la apli-
carea tractatului european privitor la
Dunărea, și pentru aceasta găsește ne-
cesar să se asvêrle necugetat într'o
politica care ar putea să fie funestă
interesului Statului?

Este uimitor lucru asemenea por-
tăre.

Nu căutăm să cumpănim de ce
nu ne ar putea fi concesiunile ca-
p de a le-ar face Austria în privința
Dunărei; dar, dacă am admite că ar
merge ea cu generositatea sau
cu spiritul de concesiune până a se
da de drepturile ce-i revin din
tractatul de la Londra, tot nu cre-
dăm că ar fi permis unui guvern să
a un schimb de așa gravitate, o-
find alianța României Austro-Unga-
riei drept renunțarea acesteia la
Dunărea.

Guvernul care o face aceasta este
nenorocitul jucător, care, amefit
perdere a unei părți din averea
sa merge la bancul întreg, în care
așteaptă ruina desevêrșită.

De-a unde adunăm cu un guvern
a apelăși ca acesta.

Noi n'avem să judecăm Europa.
Cum o fac unii politici fără ex-
periență. Fie-care își vede de inte-
resurile sale și nu intră nici un grê-
șel de sentimentalism în rațiunea
sa. Stat. Dacă s'au învoit puterile în
Conferință să cedeze la pretențiunile
Austriei privitoare la Dunărea. fie-

care a făcut o numai obținând în schimb
compensațiuni. — Noi avem să ve-
dem guvernul nostru ce face și cum
a urmat.

Pe timpul când Austro-Ungaria
își pleda cauza dinaintea puterilor
cerând a fi vêrșită în Comisiunea
Mixtă a Dunării, ea riverană pe par-
tea noastră, unde ea n'are nici un
deget de pământ, făcându-și-a datoria
de a vorbi, de a o combate acest
guvern?

— Știut este că nu.

Dupe aceea, mai înainte de a veni
puterile la înțelegere pentru aduna-
rea Conferinței de la Londra, ingri-
jitu-s'a acest guvern să-și caute un
reazim într'o parte din puteri, tot atât
de forte ca Austro-Ungaria și Ger-
mania, pentru ca să nu adunem a fi cu
desevêrșire isoლაți, precum remaserăm
când Conferința se adună?—Știut este a-
semenea că nici de aceasta nu s'a în-
grijit. Ba încă din contra, pre cât
politica austro-germană ni se arată mai
ostilă, cu atâta mai mult se indesu-
intr'ansa guvernul Roșu, și, cu prețul
celor mai mari umilințe, adunse pâ-
nă în punctul în care se află astăzi,
acela de a se infeoda cu desevêrșire
acestei politice.

Acest fenomen surprinzător deno-
tă, nu o politică de Stat urmărită
de către cabinetul Brătianu, dar o
predestinare, care îl duce fatalmente
acolo unde a decis'o puterea ce dis-
pone de spiritul și rațiunea primului
ministru.

Să nu pierdem firul adevêrului
pipăit. Ministerul partitului roșu,
nesățios de putere, și-a cătat a-
sigurarea despre o restituire din
țară în falsificarea listelor electo-
rali și demoralizarea majorității alegăto-
rilor, iar despre o restituire din afară.
în așezarea d-lui Ion Brătianu, supus
și ascultător, la picioarele cancela-
rului care dictează din Berlin voința
sa în România, împărțind ast-fel
pozițiunea favorabilă ce o are cățelul
cancelarului, care răspunde la nu-
mele de Tyras.

STIRI TELEGRAFICE

Paris, 11 Sept. — Amiralul Pierre ca-
ro după cererea sa și din cauza sanătății
sale, a fost seos din comandamentul său
al operațiunilor contra Madagascariului, a
murit.

Se asigură că Anglita, care s'a înțeles
intr'un mod prealabil cu Franța și China
va oferi bunele sale ofiții spre a fixa noile
frontiere ale Tonkinului. Ambasadorul Bri-
tanic, lordul Lyons e așteptat mâine la
Paris.

O deșe din Kong-Kong anunță că au
îsăbucuit turburări la Canton în urma mor-
ței accidentale a unui Chinez despre care
Chinezii credeau că a fost omorât de un
Portugez; populațiunea a ars mai multe ca-
să. Străini s'au refugiat pe bordurile va-
selor.

Agram, 11 Sept. — Știrile din Zago-
ria sunt mai satisfăcătoare, dar neorându-
eii s'au amnșlat la frontiera de sus; în
mai multe locuri țărani s'ar fi răsculat
contra autorităților, insultând pe primari, pe
preoți și pe institutori.

Agram, 11 Sept. — Știri foarte grave

soșese din districtele situate pe frontiera
amănunțele încă lipsese; dar se asigură că
locuitorii satelor între Glina și Petrinia
sunt în plină resculară contra proprieta-
rilor.

Detasamente tari de soldați sunt trimise
în acele părți.

Pesta, 11 Sept. — În conferința ce s'a
ținut supt președinția primului ministru
Tisza pentru afacerile din Croația, delegați
Croați au declarat că sunt gata a pune to-
te silințele lor spre a aduce repede o so-
luțiune satisfăcătoare a crizei prin concursu
Reichstagului comun.

Constantinopol, 11 Sept. — Aleko-pașa,
guvernatorul general al Rumeliei Orientale,
se va întoarce Joi la Filipopoli.

Vienna, 11 Sept. — Serbarile cu ocazia
a 200-a aniversare a scăpării Vienei de
catre regele Poloniei, Ioan Sobieski, au în-
ceput azi.

AUSTRO-GERMANIA
ȘI
ROMÂNIA

Asupra întevederii dintre minis-
trul nostru președinte d. Brătianu și
comitele Kalnoky. „Journal des Dé-
bats” serie următoarele:

„Întevederile ce la a avut d. Brătianu
cu comitele Kalnoky și cu d. de Bismark
nu pot lăsa nici o îndoială asupra semnifi-
cațiunii politice a ultimei călătorii a regelui
României. Ducându-se la Berlin, regele Ca-
rol n'a voit numai să facă un act de deferență
catre șeful familiei sale, a cărui protecțiune
i-a lipsit cu toate acestea în circumstanțe
grave, dar a mai preparat și infeodarea Ro-
mâniei la tripla alianță. Astăzi primul mi-
nistru completează opera începută de suve-
ran, și când d. Brătianu se va întoarce la
București, după o petrecere mai mult sau
mai puțin prolongită la Aix-les Bains, va fi
în Europa un stat mai mult ce va gravita
în orbita politiceii germane. Austria, Italia,
Serbia și în fine România vor forma în
centrul continentului un fel de asociație
diplomatică, dirijată de un gerant unic, ale
cărui puteri vor fi nelimitate. Grație ace-
stei combinațiuni, guvernul din Berlin nu va
exercita numai o egemonie de fapt, ci o a-
devărată dictatură. Anglia va trebui să se
resigneze la o politică insulară, pe când
Franța și Rusia vor fi private de partea
lor legitimită de influență în afacerile euro-
pene.

Se înțelege lesne că Germania și Aus-
tria au căutat să se asigure de concursul
guvernului din București. România, a că-
rei intervenție a fost decisivă la Plevna, nu
va avea să joace un rol mai puțin conside-
rabil în cazul când un conflict ar izbucni
între Rusia și coaliția dirijată de Germania.
Fără să fie silit n'și impune sacrificie grele
și a lua parte activă la luptă, va fi destul
pentru regele Carol să observe cătră vechii
săi aliați din 1877 o neutralitate cam rêu
voitoare pentru a întreprinde ori ce comu-
nicație între Rusia și populațiunile de rassa
slavă din peninsula balcanică. Sa presupu-
nem, din contra, că Românii ar face causă
comună cu guvernul din Petersburg și ve-
riga ce lipsește la lanțul cel lung slav, ce
merge dela termii Balticeii la gurile de Cat-
taro se găsește înlocuită imediat. Amenințată
fiind nu numai de a fi luată de la spate
din partea meridională, dar de a se vedea
încrețată în grave dificultăți interioare, ce
n'ar lipsi să fie suscitată de către naționa-
litateii agitate printr'o activă propagandă
panslavistă, Austria probabil că ar ezita de
a se angaja în această aventură, al
cărui desnodământ i-ar fi greu să l'pre-
vedă.

Adevêrul este, că dacă e vădit interesul
cabinetelor de Berlin și Vienna de a dînute

pe România în Zollevereinul diplomatic, pe
care d. de Bismark l'a organizat în cen-
trul Europei, apoi e cu mult mai greu a
descoperi motivele schimbării fără veste de
front a regelui Carol și a d-lui Brătianu.
Negreșit că nu se supun unui sentiment
de recunoștință suveranul și ministrul său
președinte apropiindu-se de Germania și
Austria. Acum câteva luni, la Londra, re-
presentantul împăratului Wilhelm a făcut
un tâng destul de estin cu legăturile
de familie ce unese pe cele două familii
suverane, luând inițiativa deciziunii ce a
exclus pe delegatul României dela lucrările
conferinței dunărene. De alta parte, nu s'a
uitat cu ce mândrie cabinetul austro-ungar
a relevat pasajul din mesajul regal, în care
Carol I afirmase, cu prea multa energie,
independența statelor sale și reclamațiunile
vehemente din partea organelor celor mai
autorizate ale Presei vieneze, în privința u-
nor imprudențe de limbaj ale d-lui Gră-
dișteanu, ce'i scăpasera într'o improvisa-
țiune.

Se poate considera ca un ce sigur, că nu de
genba un popor, al cărui amor propriu a fost
în mai multe rânduri așa de erud isbit,
consimte a se apropia de foștii săi adver-
sari. Compensațiunile ce sunt promise Ro-
mâniei în schimbul alăturării sale la tripla
alianță, nu sunt greu de descoperit. Grijă
ce o pun unele depașe, datate din Gastein
întru a declara că România a încheiat cu
cele două imperii un contract analog cu
acel deja semnat de Italia, și într'u a adă-
ga, ca soluțiunea afacerii dunărene a fost
provizoriu amânata, nu ne-ar putea lăsa nici
cea mai mică îndoială asupra aranjamentelor
la cari a consimțit d. Brătianu. Ne pare
cu totul imposibil să admitem, ca ministrul
român să fi sacrificat libertatea de acțiune
a țării sale, fără a reclama o satisfacțiune
pentru amorul propriu național al conceta-
țenilor săi. Cabinetul din București s'a în-
feodat la tripla alianță de sigur spre a ob-
ține câteva mici concesiuni în regularea ces-
tăunii Dunării. E cu puțină ca, după ce a
avut puțin motive spre a se felicita de
têrgul ce a încheiat la 1877 cu Rusia, Ro-
mânia să nu voiașe a contracta acum cu
Germania și Austria o asociațiune cu mult
mai puțin avantajoasă. Ori și cum, rolul
lor în această negocieră, trebuie să ne pri-
cinnase mai puțină surprindere, decât ne-
prevăderea Europei, care, crezând că regu-
lează navigațiunea unui fluviu internațional,
a procurat mijloace de acțiune, de cari di-
plomația austriacă dispune după plac.

SLAVII ȘI TEUTONII

Lupta este neevitabilă între elementul
slav și cel teuton.

La începutul anului 1882, totul fă-
cea să se prevadă o luptă apropiată
între Ruși și Germani. Generalul
Skobelev pronunța la St. Petersburg
la Paris discursuri a căror rêsune-
t fu imens. Această mare perso-
nalitate militară poza în fața Germa-
niei și a Austriei în campion al slav-
ismului. După el, rassa slavă, a că-
ror avantposturi sunt în inima Eu-
ropiei și care se infundă până în
stepele Asiei centrale, era groaznică
și n'ăștepta de cât un semnal spre
a navăli în Europa. Orientul întreg
amenința Occidentul ca în vremea lui
Attila și a lui Gengiskan. În acelaș
timp Ignatiev dirija politica rusă și
părea că pregătește totul pentru mo-
mentul hotărâtor.

Ignatiev nu mai este la putere și
Skobelev a pierit. Cestiunea egipteană
s'a născut, și Europa și-a con-
centrat atențiunea asupra intereselor
ce se desbăteau în fața Pyrami-
delor.

Furtuna ce amenința în valea Vis-
tulei să se fi împrăștiat oare? Acea-

stă luptă neevitabilă între Slav și
Teuton, ce, după spusele generalului
Skobelev, era iminentă, să se fi
amănat oare indefinit? Să nu se fi
fost în prezicerile acestui bărbat de rês-
boin, decât una din acele audacii fu-
miliare eroului dela Plevna și dela
Gecg-Tepe? Skobelev nu avea nu-
mai el singur, mulțumită populari-
tății sale celei mari, mijlocul d'a re-
aliza proiectele ce-i inspirau patriotis-
mul său și ura sa contra Germani-
lor?

Nu, zicevom cu d. Eduard Mar-
beau, autorul studiului intitulat Slavi
și Teutoni: Skobelev nu era un ha-
lucinat. Recitească-se discursurile lui,
releve-se unul câte unul toate griefu-
rile ce el semnalează, și atunci se
va vedea cauzele conflictului ce tre-
buie să izbucniască mai curând sau
mai târziu.

Câte uri adunate în inima Rusi-
lor! Ascultă-se numai reproșurile ce
aceștia au adresat și adresează Aus-
triacilor:

„În 1849, insurecțiunea uigurească fiind
triumfătoare, noi am navălit în Ungaria,
am zdrobit pe Maghiari și am salvat ca-
p de la Habsburg; Austria, punând lumea
în mirare prin ingratițudinea ei, a asistat
nepăsătoare la desastrul nostru de la Sa-
bastopol.

„În 1878, Austria păstră o neutralitate
banuitoare și geloasă, pe când Rușii vêr-
sau torrente de sânge în Bulgaria, spre a
smulge pe Slavi din Balkani de sub ti-
rănia musulmană; — la congresul din
Berlin, Austria a pus mâna pe Bosnia și
pe Herzegovina, culegând ast-fel fructele
sacrificiilor de alții făcute.

„Chrestinii ortodoxi din acele provincii
sunt mai rêu tratați de cât în vremea
Turcilor: sunt izbiți în credința lor, și
plangerile lor sunt năbușite în sânge.

„Nemulțumit d'a rapi hegemonieii ruse
cele șaptesprezece milioane de Slavi din
monarhia austro-ungară, guvernul austriac
se încearcă încă d'ași întinde supremația
asupra tuturor Slavilor din peninsula Bal-
canilor.”

Precum se poate vedea, Austria
are cam multe socoteli de regulat cu
Rusia.

Dar nu este numai Austria singur
în cauză, ci este întreaga rassa
germană pe care Rusul o urăște.
Germanul este pentru el inamicul
creditar; Germanul care atacă pe
Rus în plină Rusie, falsifică resortu-
rile patriotismului rus și împiedică
pe Moscoviți d'ași împlini providen-
țiala misiune față cu popoarele
slave.

Skobelev vrut-a cu aceasta să se
știe în Occident, și bine înțeles că
nu putea vorbi fără a i se urea la
inimă toată ura.

„În noi acasă, nu mai suntem la noi,
a zis generalul. — Da, străinul astu pro-
tutindeni. Mâna lui este în or-ee; un
suntem amăgiți de politica lui, dar suntem
jertfe a intrigilor sale, și selari ai forței
lui. Suntem așa stăpâniți și paralizați de
influențele lui innumerate și funeste, înest,
de vom scăpa, precum nădăjduesc, într'o
zi sau într'alta, nu vom putea-o face de
cât cu sabia în mână. P'acest străin, p'acest
uzurpator de drepturi, p'acest intri-
gant, p'acest inamic atât de primejdios
pentru Ruși și pentru Slavi, am să l'nu-
mesec. Este autorul „Avântului spre Ori-
ent” (Drang nach Osten) — Elan vers
l'Est!). îl cunoașteți tot. — Este Ger-
manul!”

Fie-cine și reaminteste explozia de
strigăte ce aceste cuvinte produsă-
ră în presă. Se aștepta la o desapro-
bure oficială venind dela Gaicina și
la disgrafia generalului; pe lângă
Tron erau însă Ignatiev și prietenii

CRONICA

D. I. Coengopolu, din strada Popa-Petre No. 32, a încetat grabnic din viața ieri după amiază.

Domnii N. Mandrea și Al. Giuni, consilieri la înalta curte de casație și justiție, s'au numit membrii în consiliul general de instrucțiune, pe un period de trei ani.

Profesorii școalelor secundare din București se intrunesc azi, 1 septembrie, la liceul sf. Sava, spre a se consulta cu delegatul lor din consiliul general asupra diferitelor chestiuni privitoare la programe și îmbunătățirile ce se pot aduce învățământului. Intrunirea se va ține la 3 ore după amiază.

„Un proces curios pe orizont, zice *L'Indépendance*.

Se zice că d. Baicoianu, directorul Creditului funciar urban, care a cumpărat ospelul Dacia și vila de la Filaret, proprietăți ale soarelui său d. Lambru Vasilescu, va fi tras în judecată de către acest din urmă.

Se zice că estimp epitropia siminarului Nifon va înființa și clasa VI a seminarului cu acest nume. Credem că atât i. p. s. s. mitropolitul efor, cât și d-nii membri ai epitropiei vor ținea seamă de rumoarea opinunii publice și de observările coprinse în două articole ale ziarului nostru pe care le am publicat în Iuliu trecut.

Comisiunea care va examina pe aspiranții la bursele aflate vacante în seminarul central a început să funcționeze de azi 1 Septembrie. Ea se compune din directorul seminarului p. s. s. arhiepiscopul Silvestru Balanescu și profesori G. Dem. Teodorescu (liceul Sf. Sava), Z. Demarat (liceul Matei Basarab), I. Mateiescu (seminar), dr. Georgian (seminar).

AFACEREA DE LA BORDENI

Democratul mai serie următoarele :

Am văzut într'un ziar din Capitală că un comunicat al guvernului, publicat în *Monitorul Oficial*, tăgăduiește torturile și jafurile comise la Bordeni și asigură că d-nul procuror general care a fost la fața locului, a constatat că atât magistrații cât și călărașii s'au purtat cu cea mai mare blândețe.

Deprinși a respecta adevărul cu orice preț, nu ne putem mira în destul de atitudinea guvernului în această cauză.

Coprinderea unui asemenea comunicat, nu poate înșela pe nimeni, și mai cu seamă pe cei din orașul Ploesti și din comunele învecinate, cari au avut ocaziune să urmărească și să vadă toate faptele petrecute.

Nu mai departe de cât Sâmbătă 27 August, d-nul deputat Ioan Villacros se afla la redacțiunea *Democratului*, când veni ră 7 femei din Bordeni cu copiii lor în brațe.

Se îngrozi și d-sa, împreună cu noi, de cele ce auzi că s'a petrecut acolo, cu deosebire că noi controlam pentru a 7-a oară ceea ce spunau aceste femei, cu ceea ce veniseră mai înainte din Bordeni și din vecinătate, narându-ne faptele petrecute.

Intre altele ne adăogă că, sosind d. procuror general la fața locului, au încetat de îndată cu torturile; iar după plecarea d-sale (căci nu a stat de cât cate-va ore), a reînceput cu mai puțină cruzime de câtânteu.

Pe d-nul procuror general l'au făcut să creadă că numai Alexandru Basile era cu mânele umflute de bătai, fără să i spuie că umflăturile erau produse de un instrument infernal de tortură ce se numește *ghicitoare*. Și atunci d-sa l'a învețat să i aplice, acestui nenorocit, carpe cu apă rece.

Acest instrument, printr'o întâmplare miraculoasă, ne-au cazut în mână mai pe sub seară, și l'punem la dispozițiunea oricărui curios care voește să i vadă.

Prefectul și polițaiul au adus la Bordeni agenți d'ai poliției, speciali ca să i aplice, călărașii nu erau apti pentru asemenea mesteșuguri infernale. Ei s'au ocupat mai mult cu jafurile.

Întâlnind pe d-nu Prim-Procuror, d-nu deputat Villacros și d-nu Păterlăgeanu, i comunicară toate acestea adogându-i că lucrul se poate constata cu înlesnire. Bietul om. dete din umeri.

sei, cari gândiau și ei ceea-ce Skobelev îndrăznise să zică : Ignatiev, a carui operă de căpetenie, tratatul din San-Stefano, a fost distrusă la Berlin, și împreună cu el toată suflarea rusă, geloasă de influența ce avea și are partidul german în consiliurile suveranului. Puteau ei oare lăsa să cază un blam asupra lui Skobelev ?

În acelaș timp, în sfânta cetate, domnii Katkof și Aksakow, patriarhii și pontifiți panslavismului, ațâțau prin articolele lor din *Gazeta de Moscova* și din *Russ*, sentimentele de ură, a căror întregă violență o desveluise viteazul general. Și apoi Skobelev nu era el oare omul cel mai popular din Rusia, eroul legendar cu curagiu întrepid și cu caracter neimblănzit, acela asupra căruia se bizuia spre a conduce armatele rusești când ceasul scăpării ar fi sunat pentru Slavi ?

Sărmanul țeran rus care n'a refuzat nici odată obolul său colectorului comitetelor de propagandă moscovită așteaptă ziua aceea cuferăbdare.

A isbi pe Skobelev pentru-că a anunțat lumii noutatea cea bună, ar fi fost d'a se sdruncina credința țeranului rus în Țarul moștenitor al Țarului liberator.

A fi așteptat o desaprobarie oficială și sinceră din partea lui Alexandru III era o naivitate. Asigurări pacifice, cuvintele cele mai curtenitoare la adresa împăratului Germaniei, o muștrare generalului pentru a fi uitat că disciplina militară nu autorizează d'a vorbi ca tribun, un cuvânt de ordine partidului național spre a înabăși mișcarea, o înștiințare publiciștilor din Moscova d'a înceta strigătele lor de resboi, și toată astă mare gălăgie a încetat.

Find-că resboi nu se mai putea face la primă-vară, Occidentul redeveni liniștit și reintră cu fericire în somnolența i obicinuită.

Împrejurările par a fi dat dreptate optimiștilor. De atunci Ignatiev a căzut în disgrăție, Skobelev a perit ca prin minune, și foarte mulți oameni au fost și sunt înca convinși în Occident că pacea nu va fi încă mult timp turburată.

Dar poporațiunile de pe țărmii Vistulei nu învederează viitorul cu aceeași liniște. Ele cred că dacă împăratul Wilhelm și mareșalul Moltke nu ar fi trecut și unul și altul peste 80 ani, Skobelev, întorcându-se la Varșovia după pronunțarea aceluia discurs, ar fi găsit campate sub zidurile cetății poloneze, garnizoanele Posen și Cracovia, puse în mișcare după un ordin plecat din Berlin. Dar împăratul Germaniei știe că acest resboi va fi cel mai îngrozitor din câte s'a văzut de la invasiunea Mongolilor, și, fiind-că simte că va trebui să se înfățișeze în curând înaintea lui Dumnezeu, nu voește a avea să dea socoteala de sângele a cărui versare ar fi putut-o împiedica.

Atât Slavii cât și Germanii înțeleg foarte bine toate consecințele ce trebuie să aibă acest conflict. La Sadowa, lupta a fost pentru a se ști dacă Prusia sau Austria va reprezenta în Europa rasa Germană. La Sedan, era vorba d'a se hotărâ dacă Franța sau Prusia va ține sceptrul european. Prusia a reușit repede d'a așeza rasa Germană sub heghemonia sa, și d'a transfera de la Paris la Berlin meridianul politicii europene; până aci supremația politică este asigurată rasei Germane în detrimentul rasei Latine.

Acum, este vorba de o afacere cu totul alta. Resboiul ce se pregătește nu este numai un resboiu de Stat cu Stat, de rasă cu rasă,—este Orientul ce va lupta cu Centrul formidabil ce l'a constituit Germania. Armatele rusești se pregătesc a năvăli asupra Europei, desfășurând stindardele sfintei Rusii, spre a procura tutulor Slavilor binefacerile comuniunii ortodoxe.

Germania va suferi o lovitură groaznică, și-i va trebui toată cohesiunea și avântul ce știe să inspire Germanilor iubirea de patrie, pentru a rezista la acest resboiu de exterminățiune.

Rușii știu că nu mai e de ajuns

cazaciilor d'a trece Balkanii spre a merge să implanteze lăncile lor în poarta daurită a Stambulului. Constantinopol nu mai este de cât un bis cât timp nu se va vida cearta germană. Toate izbirile vin de la Berlin.

La Berlin s'a hotărât d'a se tăia ghiarele abailor rusești ce se atârănase acum șase ani pe minaretele sfintei Sofii ;

La Berlin s'a făcut acea ligă austro-germană ce isolează pe Rusia și-ia taie drumul Occidentului.

Pentru mine nordul Europei cu Germanii, pentru tine sudul cu Slavii, a zis prințul de Bismarek contelui Andrassy dispunând ast-fel în profitul Austriei domeniuri pe cari Rușii le consideră într'un chip religios drept ale lor.

Dela Berlin se împinge colonii germane cari copleșesc țările slave aela nord, și tot de acolo se asvrile asupra Turciei curentul de emigrați cari în trecut se puteau perde în America.

În mâna Germanilor trecut-a puțin câte puțin administrația, comerțul și industria Turciei. Ofițeri prusieni instalați s'au la Constantinopol spre a reorganiza armata Sultanului.

Marea cale de la Petersburg la Bosfor trecea într'o vreme prin Viena, azi va trebui să facă marele ocol prin Berlin; și, dacă vreodată Rușii găsesc liber drumul la Constantinopol, Germanii au să fiă deja instalați ca stăpâni.

INFORMATIUNI

Un nou conflict se zice că s'a întâmplat la vama de la Mamornița, județul Dorohoiu, între vameșu român și cel austriac din cauza unei contrabande constatată de funcționarii noștri.

Judecând după sfârșitul ca a luat afacerea de la Ițcani, suntem aproape incredințați că și de astă dată tot autoritățile noastre se vor găsi vinovate.

D-nii comandanți de corpuri vor începe de la 5—6 Septembrie inspecțiunea trupelor.

Se zice că moșnenii Bordeni adresaseră o petiție Regelui cu câte-va zile mai înainte de comiterea omorului, arătând plângerile lor în contra proprietarului Scorțeanu. Acea petiție se află în mâinele d-lui ministru Leca, care n'a vrut, se zice, să i dea nici un curs.

L'Indépendance Roumaine înregistrează știrea că d. I Brătianu ar fi stăruit la Viena și la Gastein pentru ca cestiunea Dunării să fiă tranșată înainte d'a începe negocierile în privința unei alianțe.

Se pare însă din contra că negocierile au început de mult și că intrarea României în alianța austro-germană ar fi un fapt îndeplinit.

Azi, 1 septembrie, încep cursurile la școalele secundare din întreaga țară.

Tot azi, se deschide sesiunea Curții cu jurați.

Monumentul dela Plevna, ridicat în amintirea luării Griviței de ostașii români, și a cărei inaugurare s'a făcut în ziua de 30 august, constă într'o capelă sub care se află o criptă pentru osemintele soldaților căzuți pe câmpul de luptă.

La Rahova și la Smârdan, tot în amintirea victoriilor armatei românești, se vor ridica monumente, a căror inaugurare se va face în curând.

La Rahova, se va ridica, pe un pedestal de granit, o statuă în bronz reprezentând un dorobanț (curean).

La Smârdan, pe un pedestal la fel, se va așeza o statuă reprezentând un venător.

Încă o dată dar, comunicatul guvernului ne pune în mirare. Nu înțelegem cum niște crime atât de vedite, guvernul se voească a le tăgădui; cum bărbații de la guvern, eșii din partidul liberal, se apuce asemenea cale. Apoi tot așa ziceau acești bărbați acum câțiva ani, la un fapt identic de la Cuca-Macai din Argeș ?!

Cu adăncă mâhnire se l'vedem azi mai pe jos de chiar guvernul regulamentar de la Balta Liman. Dacă reșosatul Barbu Știrbeiu, domn al invasiunilor streine, ar fi lucrat ast-fel, nu i ar fi rămas acel frumos nume de bun administrator. Sub Domnia sa, un fapt identic a avut loc chiar în acest județ. Sub-prefectul de Camp, Ioan Fiștescu aplicase torturi unor Țigani care făcuse mai multe talhării cu torturi și omor. Domnul, informându-se din Independința belgică de acest fapt, îndată a ordonat destituirea și darea în judecată atât a Sub-prefectului, cât și a dorobanților și vătășilor ce executaseră torturile.

Acel guvern nu da comunicate de negarea faptelor petrecute; ci ordona de îndată pedepsirea culpabililor, ascultând glasul justiției și al opiniei publice.

Tot așa face oare guvernul de astăzi ? Ce prin asemenea comunicate se pot ascunde niște crime, atât de atroce ?

Noi am cerut anchetă la fața locului, ear nu un comunicat pripit de tăgăduire și pe care nimeni nu l'crede.

Și cum va crede lumea asemenea comunicate ? când alaltă-ieri, Sâmbătă, mai vezurăm cu toții următorul fapt :

În Ploesti venise din Bordeni preoteasa părintelui Ion, cu chirigiul Nicolae Basile.

Oamenii poliției cum zăriră pe Nicolae, recunoscându-l ca este unul din persoanele torturate (dar nevinovat, căci judecătorul instructor și Procurorul îl pusese deja în libertate), cum îl vëzură, zicem, îl înhățară și l'duseră la prefectură, unde Prefectul îl bătu cu însuși mâna sa ca și pe cel despre care am vorbit în numărul trecut : apoi ordonă de l'arestă la poliție, de unde îl făcu scăpat tocmai pe seară, cu condițiune de a nu se întâlni cu nimeni și a se înturna imediat la Bordeni. Nu știm cât va continua astă stare de lucruri.

Catastrofa de la Java

În privința insulei Iava și a nenorocirii ne mai pomenite, de care a fost cercetată, *V. Cov.* ne dă următoarele amănunte :

„Java este una din insulele Oceaniei, posesiune a Olandei. Nu prin mărirea teritoriului său, ci mai mult din cauza bogăției solului și frumuseții sale a fost numită regină a Oceaniei. Această înfloritoare și bogată insulă a fost de curând victima unei catastrofe în genul celei de la Iechia, dar în proporțiuni enorm mai mari. Un grozav cutremur de pământ a rșturnat-o aproape cu totul și vre 100 mii indivizi s'au găsit morimntul fie în valurile mării ce au năvalit asupra uscatului, fie în crăpăturile solului. Vom da deci câte-va detalie asupra acestui fenomen geologic ce se întâmplă foarte rar în dimensiuni atât de mari.

Pe țărmul Sumatrei, în baia Lampong, în tundra căreia se afla orașul Telok-Betong o grămadă de petre vulcanice a implut un vast spațiu ocupat până acum de mare. Comunicațiunile sunt imposibile între Telok-Betong și Java.

Primele semne ale erupțiunii vulcanului Krakatoa au apărut la 25 August ; la Saraperța și Batavia s'au auzit buibuituri subterane. Mai întâi lumea nu s'a neliniștit, dar puțin câte puțin o ploaie de praf a întunecat atmosfera, și toată noaptea au inundat acele două orașe petree aprinse. Dimineața comunicațiunile cu Anger erau întreprupte, podurile rupte și drumurile nepracticabile.

Apele strămtonii ferbeau, temperatura lor se rădicase cu mai mult de 20 de grade, și țărmurile Javei erau lovite de valuri enorme.

S'au observat în insula Madura, la mai mult de 500 mile de strâmtoare, munți de mare, ce rădicau mase spumegânde, cari ascundeau orizontul.

La 26 buibuiturile deveniră din ce în ce mai distinse, și la amiază Maha-Meru, cel mai mare din vulcani, începu a arunca flăcări îngrozitoare. Apoi Gumang-Guntur și cea mai mare parte din micii vulcani se puseră și ei în activitate, așa în cât aproape o treime din cele 45 cratere a insulei Java

erau în erupțiune. Flăcările ce Gumang Guntur iluminau atmosfera craterul aceluia vulcan ieșiau tot roiu sulfuros și de lavă ; unele explodiră intrincoșate, și tot d'urmate de o ploaie de cenușă tre vulcanice, cari isbucniră în imprăștiu în toate direcțiunile moartea și devastățiunea.

Pe mare fenomenele observate cele mai extraordinare. Norii încărcați de electricitate, în ca în același timp vre-o 15 trombe femei și copii fugiau din toate plând aerul cu țipete de groază tîine a catastrofei au fost înmă locuințele lor sub grămezile de materii vulcanice.

Seara ciocnirile și erupțiunile în violență. Insula întregă pare de mare. Enorme valuri o violență atât de mare, în cat so in trecerea lor și amerințau chiar insula. La mezul nopții un luminos și s'a format pe cerul gului, ce este la sud-est.

Erupțiunile sporiau cu cât ael nor. Torentele de lavă curgea tele vulcanilor, impleau văile tot în calea lor. Pe la 2 oară norul s'a rupt în două și s'a ziua s'a vëzut că o enormă bar mint de la Pont-Capucin până Passeroeng dispăruse pe o întir mile pătrate.

Doze sate mari erau d' ruse nului din cei 15 mii locuitori scăpat de moarte. Unul din incerle mai curioase a fost formarea în zioa de Marți după amiază, insulițe vulcanice ce au ieșit în Sondi, pe o linia dreaptă încep capul Hog, despre Sumatra, pozițiunea Merakului și a mijloc, ce se surpaseră în ziodentă.

STIRI OFICIALE

Domnu I. Dobreaanu, fost com nunit controlor fiscal în locul Gr. Uzureauu.

Domnu G. Christescu s'a num țiuinea de arhivar al casieriei gen județul Tulcea, în locul domnu Georgeseu, care rămâne în dispa

Noutati din tar

Strangulare.—În zioa de 24 locuitorul Ioan Antohe, în etate de din comuna Ghermanesti, județul s'a găsit strangulat în un zemie da casei sale; după cercetările constat că numtul s'a strangulat boalei de care suferea.

Ceasul rău.

Citim în *Mehedi* Ori do câte ori românul pleacă își face cruce și zice : „Ferește-ne de ceasul rău !“ Se vede înștă tică Dumbrava, un tēner țeran de vre-o 24 de ani, din comuna Mare, plecând în seara de 6—7 tērgul Severinului spre a și cum ceva, a uitat să și facă rugăciune năuită, și mergend calare pe drum ba cu cărașii lui Ștefan Voinea Leiner, ce se întorceau cu două goale și una cu pluguri de la ț bārșia în pădurea Lunca-Virju, p inaintate din noapte, vede o ceată și începe a da chiote.

Voinea și Leiner, care până aci sera duși fiind bine potriviți de ciurma lui Coșoveanu din Venju aceste chiote se desăptetară și zarin Dumbrava dănd chiote pe langă că crezut că au de a face cu hoții. I Leiner se scoală și trage cu revolv supra lui Dumbrava care cade în lovit în spate de un glonț, de und a fost ridicat de cărașii și dus la Rogova, unde a stat până a doua au venit și vitejii împușcatori ce se seseră în pădure de frica celor-alți credeau a fi chowaji în ajutor de brava, și când primarul a putut

trimitend pe rinit in cura spitallului criminal 'naintea parchetului. Se ca pacientul va scapa cu viața.

DIN DOBROGEA

Un escroc din Constanța.—Cu data de August se comunica Poștei:

A fost aci un armean anume Gumșian, are o moșie in apropiere de Constanța in valoare ca de 20mii franci, cuprinde-se și gospodăria. El era in relațiuni comerciant, ca juca cărți, și cum se zice este și mason. Zilele aceste a făcut o crocherie din cele mai îndrăznețe și mai combinate. A făcut contracte cu mai mulți comercianți de aci pentru vânzări de produse de pe moșia sa, și din cele ce avea ca ar fi cumpărat in Bulgaria, luând conturi, după obiceiul comercianților, și in urmă a fugit, fără să se știe unde este. S-a vădit cu care a înșelat pe diferiții comercianți se urea la 58.000 franci.

Barbier ucigaș.— Un sergent Georgian din corpul gardiștilor, s'a îmbolnavit de galbinare. Un barbier armean i-a zis că va vindeca. Sergentul increzându-se, barbierul i-a tăiat așa sub limba și l-a tăiat pe cap. Sergentul a murit din această cauză in spitalul comunal, Moara, a provenit din tăerea aței de sub limba. Barbierul a fugit și până acum nu s-a prins.

Carantina din Constanța.— Zilele acestea a fost aci in anchetă pentru carantina d. Manovici, inspectorul lucrărilor tehnice, și a constatat de adevărate cele puținate de „Poșta”. Ancheta a avut de conștință destituirea lui Leboeuf. Acesta impropria d. Guarracino, se zice, că ar fi fost la d. Cogălniceanu, și l-au rugat ca să nu facă caz de faptele petrecute cu carantina, d. Cogălniceanu le a răspuns in mod energic și le a zis că ei nu mai pot sta in carantina română de a carnea ospitalitate și bine faceri au abusat. Construcția bisericii s'a suspendat. Se zice că in urma afacerii cu carantina societatea de construcții a desărminat pe d. Guarracino de a fi antreprenorul ei.

Tutunul in Dobrogea. Citim in ziarul Tulcea:

De un timp incoace tutunul ce se debita în oraș e foarte prost, și mai cu seamă calitatea a doua care se consumă mai mult la noi, așa că locuitorii se plâng cu drept de regia tutunurilor, care se crede că trimete in Dobrogea tutun de calitate inferioară de cât acela ce se consuma in țară, pe cât timp din contra ar trebui să se îngrijească mai mult de furnizarea Dobrogeni care pe lângă toate plătește și tutunul cu prețuri exorbitante pentru oamenii care până acum erau deprinși să fuma tutun bun cheltuind numai douăzeci bani pe zi.

Credem că onor. direcțiune a regii aflând despre acestea se va grăbi a satisface pe fumători Tulcenii trimițend in Dobrogea tutunuri de o calitate mai bună, care se va face pe Dobrogeni să uite efuziunea din trecut, in comparație cu prezentul actual al tutunului.

Miscări in justiție

Domnu I. Panaitiu, actual președinte al Tribunalului Dorohoiu, se permută in aceeași calitate la tribunalul Vaslui, in locul domnului D. Gota, care trece in postul ocupat de domnu I. Panaitiu.

Sunt numiți și permutați: Domnu Ath. Herăscu, licențiat in drept la facultatea din București, judecător de instrucție la același tribunal.

Domnu G. Străjescu, care a făcut studii in drept la facultatea din Liege, substituit la tribunalul Vaslui.

Domnu G. H. Dimopolu, licențiat in drept la facultatea din Paris, fost precursor de tribunal, precursor la tribunalul Tutova.

Domnu Dimitrie Dancu, doctor in drept la facultatea din Lipsca, actual supleant la tribunalul Mehedinți, in aceeași calitate la tribunalul Covurlui.

Domnu N. Algiu, licențiat in drept de facultatea din Aix, actual supleant la tribunalul Argeș, in aceeași calitate la tribunalul Mehedinți.

Domnu I. Mănescu, licențiat in drept de

la facultatea din București, actual substituit la tribunalul Dâmbovița, supleant la tribunalul Argeș.

Domna C. D. Popescu, licențiat in drept de la facultatea din București, substituit la tribunalul Dâmbovița.

Domnu Dimitrie C. State, licențiat in drept de la facultatea din Geneva, substituit la tribunalul Dorohoiu.

Domnu C. Buzdugan, absolvent a 2 ani de drept la facultatea din Iași, ajutor la ocolul Ialomița, județul Ialomița.

Benedicțiunea religioasă obligatorie pentru căsătorii (1)

Domnule prim-președinte, Domnilor judecători,

Articolul 22 al Constituțiunei noastre din anul 1866, care declară benedicțiunea religioasă obligatorie pentru căsătorii, a dat loc la multa discuțiune și controversă atât in doctrină cât și in jurisprudență.

Ast-fel, unii juriscunșulți susțin că legiiatorii vechi, neincrezători in faptele proprii lor rațiuni, au lăsat organizarea familiei in mâna clerului și că numai prin inovațiune a dreptului modern a trecut organizarea familiei din mâinele bisericii in acelea ale Statului; că Statul a regulat prin codu civil contractul căsătoriei ca și pe toate cele alte contracte, că prin urmare astăzi căsătoria este un contract pur civil; că obligațiunea benedicțiunei religioase din art. 22 din pactul nostru fundamental este singura urmă ce mai găsim in dreptul modern din vechia alianță a dogmelor bisericești cu contractele civile. Că această dispozițiune constituțională nu este de cât o expresiune de gratitudine a Statului Român către biserica răsăritului, căreia in mare parte se datorește conservarea naționalității noastre (1); că in fine obligațiunea benedicțiunei religioase nu are nici o sancțiune, pentru că art. 22 a stabilit numai un principiu, care așteaptă reglementarea sa, că deci acest principiu nu se poate aplica până nu se vor confecționa legile de cari vorbește legiuitorul constituțiunei prin fraza din acest articol „atâră de casurile ce se vor prevedea prin anume lege”. (2)

Această din urmă interpretare a fost admisă și de curțile de apel ca și de această supremă curte, (3) de și jurisprudența a variat, după cum imediat vom vedea.

Alții susțin din contră că legiuitorul constituțiunei, văzând că codul civil Alexandru Ioan ruse cu desăvârșire și fără motiv cu biserica, cu moravurile invederate ale poporului și admise sistemul lumei catolice, și, înțelegând că această inovațiune a nemulțumit poporul român, a revenit prin articolul 22 la moravurile abandonate a le poporului, declarând contractul de căsătorie un contract mixt. (1)

De asemenea, suprema curte, după o divergență, prin decisia sa No. 61 din 24 februarie 1879, a stabilit că art. 22 din Constituție își are aplicațiunea sa și in ceea-ce concerne obligativitatea benedicțiunei religioase.

Această cestiune, care se discută și astăzi și in privința căreia nu s'a zis încă ultimul cuvânt, in vederea este că îmbrățișează materia cea mai importantă in ordinea socială; este vorba, in adevăr, pe de o parte de organizarea familiei, care, eu drept cuvânt, s'a zis că este fundamental societăților, iar pe de alta de preceptele sfintei noastre religiuni a răsăritului, care, după cum am văzut, a contribuit puternic la salvarea naționalității noastre și care se

declară de art. 21 din Constituție de religie dominantă a Statului român.

Ne propunem, dar, a zice și noi câteva cuvinte asupra acestei importante și grave cestiuni, pe care in treacă am atins-o in discursul nostru pe 1879—1880, spre a ne incerca să demonstrăm, cu istoria in mână, că biserica răsăritului nu s'a coborit nici odată, benevolmente, din sfera înaltă in care se află așezată de sîntele canoane, spre a usurpa drepturile puterii laice, și că, de câte-ori s'a amestecat in afacerile lumesti, a făcut-o împinsă de necesitățile timpurilor ce străbătea, tocmai pentru a salva și conserva naționalitatea coreligionarilor săi; că dacă revoluția cea mare a voit să emancipeze Statul de pretențiunile bisericești apusene și astfel, dacă codul Napoleon a regulat in mod civil organizațiunea familiei, nu aceleași argumente au militat in favoarea inovațiunei, de altminterlea foarte salutarie, introdusă și la noi de codul civil in materie de căsătorie. Că prin urmare numai prin confusiune și rea înțelegere a pretențiunilor bisericești răsăritului, foarte modeste in comparație cu acelea ale bisericești apusene, se poate face atata alarmă contra acelor care nu voesc a admite că benedicțiunea religioasă, împusa contractului de căsătorie prin legea fundamentală a țerei noastre, ar fi un lux, de care se pot lipsi cetățenii fără cel mai mic scrupul

I

Organizarea familiei in legislațiune constituită un sistem a parte

Legiuitorul modern ca și legiuitorii veacurilor trecute s'au ocupat de familie in deosebi, afectând un titlu întreg contractului de căsătorie, nevoind a l discuta la oală cu cele-alte contracte, pentru că organizațiunea familiei constituită in legislațiune un întreg sistem și un sistem cu totul a parte, ca unul ce primește un element nou care predomină in toate dispozițiunile sale legislative, vreau să zic, elementul moralității.

In adevăr, prin proprietate se consacra dominațiunea omului asupra lucrurilor materiale; această dominațiune se modulează in virtutea principiului egalității, după care principiu libertatea fie-căruia se mărginește acolo unde începe libertatea color-l-alti; astfel că și dominațiunea fie căruia asupra lucrurilor materiale se oprește acolo unde începe dominațiunea altora.

Omul însă, de și este o ființă liberă, el este tot-de-odată și o ființă socială, ca atare, are adesea nevoie să modifice limitele dominațiunei sale asupra lucrurilor materiale, această modificare este sorginta convențiunilor, iar, indeplinirea lor este lăsată bunei credințe reciproce.

Prescripțiunile codului civil despre obligațiuni, sunt menite a evita neînțelegerile și a deslega conflictele ce se pot ivi din neindeplinirea celor stipulate. De asemenea, dispozițiunile acestora legislative sunt menite a garanta și despăgubirea ce se cuvine persoanelor cari pot fi victima unui prejudiciu din partea acelor cari, nesocotind legea, comit un delict.

Dar toate acestea sunt bune când este vorba numai de lucruri materiale, nu astfel însă putem raționa și când ne ocupăm de unirea a două persoane spre a trăi împreună.

(Va urma)

FELURIMI

In noaptea de 15—16 August, s'a aprins și ars un pătut eu perumb al domnului Eftimie Zisu, arendașul moșiei Elisabeta, județul Teleorman, iar in noaptea de 17—18, s'a aprins și ars cu desăvârșire 3 șire de grâu snopi și o magasiu de scânduri in care se afla ca 120 chile mari grâu, scăpând, prin concursul locuitorilor numai șirele de paie.

Până in prezent nu s'a putut descoperi de rude a provenit acel foc.

In noaptea de 20 ale curente, in cătuna Blădești, comuna Cărnicești, plasa Turia, județul Iași, a ars stadoala cu grâu a doamnelor Smaranda și Victoria Thohin, cauza nu s'a descoperit. Paguba s'a urea aproximativ la 2.800 lei.

Momente de distracție

— Astă casă seamănă cu corabia lui Noe, zise un arhitect unui proprietar care nu avusese nici o dată afaceri cu d-sa.

— Pentru ce? întrebă proprietarul curios.

— Pentru că in ea se află tot soiul de dobitoace.

— Te înșeli; „D-ta n'ai intrat încă in intru”.

In hala Ghica un băiețoi se uita cu atențiune la coșurile unui pescar.

— Ce te uita la peștele meu? întrebă pescarul, vrei să cumperi?

— Ba nu.

— Ori vrei să furi?

— Ferească santul.

— Dar ce faci?

— Vorbesc cu peștii.

— Ei, ceți spune?

— Imi spune că de 15 zile au parăsit balta in care s'au născut.

Un hoț tradus inaintea curții cu jurați se înfățișă într-o zi inaintea pretoriului ca să fie judecat.

— Ai advocat? întrebă președintele.

— Nu, răspuse hoțul.

— Unul din domnii advocați presinți să binevoiască a ajuta cu consiliile d-sale pe acuzat.

— Bucuros, răspuse un advocat, il voi ajuta eu.

— Treceți in camera d'alături spre a ve consulta, zise președintele.

— Ei, ce mă înveți să fac d-le Advocat? zise hoțul văzându-se singur cu consiliatorului seu.

— Ce ai dori d-ta?

— Să dau dosul.

— Vrei cu dinadinsul?

— Foarte mult.

— Atunci deschide ușcioara aceia și dai d'o seară, coboară-o iute și pre ușa din față oși afară și ia-o la sănătoasa.

Preste câte-va minute, Advocatul se intoarse in pretoriu singur.

— Dar acuzatul? întrebă președintele.

— A fugit.

— Cum se poate? pre unde?

— Pre ușcioara din dos.

— Dar bine d-ta nu erai acolo?

— Ba da și după cum mi ai recomandat d-ta insusi „I'am, ajutor cu consiliile mele” ca să scape mai iute.

NOTIȚE BIBLIOGRAFICE

A apărut și partea a doua din **Teoria Verbului** după frații **Bescherelle** de **N. Droș-Barclan**, director al gimnaziului din Giurgiu, in editura tipografiei **N. Miulescu**.

De vnzare la librăriile: frații Ionițiu, Lipscani și Șelari, Sococ și C-ic Calea Victoriei, B. Niculescu, Pasagiul Român. — Depositul general la tipografia-editoare **N. Miulescu**, Calea Victoriei No. 32.

Studii de legislațiune comparată — Căsătoria, dupe dreptul civil, canonic și internațional. — Partea I-a, eu o canonică critică la adresa Santului Sinod, de **George Mărzescu**, profesor de codicele civil la facultatea de drept din Iași. — Prețul 6 franci.

Curs de geografie pentru usul învățământului secundar. **Europa** (țara România) E prelucrată după cei mai buni autori de **G. Th. Buzoianu**, profesor de geografie. — Prețul lei 2,50.

Memorandum composé et publié par le comité élu par l'assemblée générale des représentants des électeurs roumains, tenue a Hermandstadt le 12, 13 et 14 Mai 1881. Sa alță de vnzare la librăria Socec, Graeve și Rănișteanu, eu prețul de lei 2 bani 50.

Prescurtare din Istoria Românilor, lucrată pentru elevii școalelor primare de ambe-sexe de **B. B. Secărcanu**, institutor public in capitală. Cartea este aprobată de ministerul instrucțiunii publice; e ilustrată cu 17 figuri. — Prețul unui exemplar 80

CĂILE FERATE ROMĂNE

PLECAREA TRENURILOR DIN BUCUREȘTI

Cu incepere de la 20 Maiu 1883.

La Ploegti, Buzeu, R-Sarat, Focșani, Mărăgești, Bacău, Roman, Iași, Galați și Brăila (tren accelerat) 10 ore 45 minute seara.

La Ploegti (Sinaia, Pradeal (Buzeu, R-Sarat, Focșani, Mărăgești, Brăila, Galați, (tren de persoane) 8 ore dimineața.

La Ploegti, Sinaia, Pradeal (tren de plăcere) 7 ore dimineața.

La Ploegti, Sinaia Pradeal (tren accelerat) și de la Ploegti cu trenul mixt la Buzeu, R-Sarat, Focșani, Mărăgești 5 ore 30 m. d. m.

La Pitești, Slatina, Craiova, T-Severin, Verciorova 3 ore 15 minut. d. a. (trenul fulger) 9 ore dim. (trenul accelerat) 4 ore 30 m. (tren de persoane.)

La Giurgiu 6 ore 15 min. dim. (trenul fulger) 7 ore dim. (tren de persoane) 6 ore 10 min. d. a. (tren mixt.)

SOSIREA TRENURILOR

De la Iași, Roman, Brăila, Galați, Bacău, Mărăgești R-Sarat, Buzeu, Ploegti (trenul accelerat) 5 ore dim.

De la Galați, Brăila, Bazeu, Ploegti (trenul de persoane) 4 ore 15 m. d. a.

De la Mărăgești, Focșani, R-Sarat, Buzeu, Ploegti (Pradeal, Sinaia) 10 ore seara (tren mixt).

De la Pradeal, Sinaia, Ploegti (trenul de plăcere) 11 ore 15 min noapte.

De la Pradeal, Sinaia, Ploegti (trenul accelerat) 12 ore 30 min. amezi.

De la Verciorova, T-Severin, Craiova, Slatina, Pitești 4 ore 45 min. (trenul fulger) 7 ore 50 min. seara (trenul accelerat) 11 ore 20 min. inainte de amezi (tren de persoane)

De la Giurgiu: 3 ore d. a. (trenul fulger) 10 ore dimineața (tren de persoane) 9 ore 15 min seara (trenul mixt).

INTERNATUL DE BĂIEȚI

I. HELIADE-RADULESCU

Situat in localitatea cea mai sănătoasă a grădinei „Heliade”, din piața Moșilor, va deschide cursurile pentru clasele primare la 10 Septembrie, 1883. Studiile se vor face după metodele cele mai bune și conform programei Statului. Aci se va mai învăța gymnastica și exercițiile militare. In institut sunt instalate băi calde și reci cu duși pentru copii. Inscirierea scolarilor se va face de la 20 August corent.

ANUNCIU

După o lungă practică in justiție, ca grefer al Trib. Commercial, jude de ocol și membru de Tribunal, am îmbrățișat cariera de advocat.

Mă însărețez prin urmare cu orice afacere civilă, comercială și penală la toate instanțele judecătorești din țară.

Domiciliul meu este in strada Cărlărași (Vergu) No. 49.

George Gr. Dancovici.
Licențiat in drept.

ANUNCIU

Pensionul de băci, Panait Ioanid din Craiova Strada Obelcanu, vis-a-vis de anul D-r Demetriad No.... sub direcțiunea sub-semnatului, eu onoare fac cunoscut d-lor părinți de familie că, pentru acest an scolar, se mai pot primi 12 elevi interni pentru liceu, gimnasia și chiar pentru clasele primare.

Director. **B. Năniann.**

CURSUL BUCUREȘCI

CASA DE SCHIMB TOMA ȚACIU

No. 60. Strada Lipscani. No. 60.
Pe ziua de 1 septembrie 1883.

	Cump.	vend.
Solo Renta Amortisibila	93 1/2	94 1/4
50/o Renta Română Perpetua	92	92 1/2
60/o obligațiuni de stat	99 3/4	100 1/2
60/o Oblig. Căilor f. Rom. regale	102 1/2	103 1/2
50/o „ Municipale	83 3/4	84 1/2
10 fr. „ Casei Pensiuilor 300 l.	232	235
Solo Scrișuri funciare rurale	92	92 1/2
70/o „ Scrișuri Rurale	102 3/4	103 1/2
50/o Scrișuri funciare urbane	88 1/2	89
„ „ „	98 1/2	99
70/o „ „ „	102 1/4	103
Impr. cu prime Buc. (20 l. b.)	32 1/2	33 1/2
Acții Banca Națiunei Române 250 l.	1830	1405
„ „ „ Soc. cred. mob. rom. 250 l.	210	214
„ „ „ Rom. de construcții 500 l.	512	516
„ „ „ de Asig. Dacia-Rom 300 l.	420	426
„ „ „ „ Naționale 200 l.	245	249

Divorse

Aur contra argint	1 60	1 75
„ „ Bilete de Banque	1 60	1 75
„ „ Fiorini valoare Austriacă	210 1/2	2 12
„ „ Mărci germane	1 23	1 25
„ „ Bancnote franceze	99 1/2	100 1/4

„LA CAVALERUL DE MODE“



PRIMA CASA de CONFIENTA in TERA



CEL MAI MARE SI DISTINS MAGASIN

No. 2. Colțu Stradei Șelari și Covaci No. 2.

Pentru sezonul de Vară am primit din propria noastră fabricațiune din Europa un imens asortiment de Costume de voiage de Garn, Travers, etc.

Costume de Cașmir, Orleans și Docs engleșesc, Veste broșe de Docs și Piquet, Mantale de voiage de Docs.

cu deosebire recomandăm

Cele mai moderne Pardesiuri de Cocimin și Haras gros-vert. Costume cu și fără talie de Diagonal, Șevot, Camgarn și refot grovert.

PANTALONI NOUVEAUTÉ etc. etc.

Prețuri recunoscute de moderate

CAVALERUL DE MODE

Boalele GATULUI VOCII SI GURI PASTILELE DETHAN

CU SAREA LUI BERTHOLET

Recomandate contra Boalelor gâtului, angine, extincțiunile vocii, ulceratiunile gurei, iritatiunile cauzate de tutun, efectele periculoase a mercurului, și specialmente d-lor magistrați predicatori, profesori, cântăreți și spre a acilita emisiunea vocii.

Ad. DETHAN, farmaclst, Faub St-Denis 90 Paris și principalele farmacii din Franța și străinătate. A cere semnătura Adh. DETHAN Preț franco 2 fr 50

Medalia Societății Științelor Industriale din Paris.

DESTUI PERU ALBŪ

Melanogen

Tinctura cea mai bună a lui

DIQUEMARE Alné, Chimist

ROUEN (Franța)

Pentru a vopsi pe dată

in toate nuanțele, perul

și barba. Iară primejdie

pentru peles și fără nici un

miros. — Acestă tinctură

este superioară tuturor celor

intrebunțate până azi.



Aceste HAPURILE convine contra:

Afectiunile scrofuloșe, Gusa,

Rachitismu, Anemie,

Constituțiunile lymphatice, etc., etc.

N. B. — Trebuie observat Semnătura

noastră alaturată aci pusă in josul etichetei.

A SE FERİ DE CONTRAFACERİ.

206



VICHY

Administrațiunea: PARIS. 22.

boulev. Montmartre.

PAS FILLÉ DIGESTIV fabricate

in Vichy cu Săruri estrase din sor-

ginți. Ele ad un gust plăcut și pro-

ducă nă efect sigur contra acri-

melor și a grelelor misturi.

SARURI de VICHY pentru BAI

Ună suită pentru uă baie, pentru cel

carl nă pot merge la Vichy.

Spre a evita contrafacerele

și se cîră pe tîle produsele marca

Controlului Statului franceș

Depozit în București la DD. Wat-

tanovitz și Hertog.

I. HERTER

ATELIER DE PHOTOGRAPHIE

Str. Știrbey-Vodă No. 9.

Prin această am onoare a recomanda Onor. public atelierul meu artistic aranjat după syst mul cel mai nou și prevăzut cu aparate noi.—Prețurile reduse și lucrarea oarte fină. Onor. public care n'a avut încă ocaziunea de a se convinge de lucrarea mea n'are de căt a ne onora cu prezența d-lor și sperăm că se vor asigura de perfecțiunea Atelierului meu.

Se primește ori-ce lucrare atîngătoare de această artă precum: Reproducție, lucrări in starea naturală etc.—Orele de posat sunt in toate zilele, atăt in timp frumos căt și in timp innotat de la 9 ore a. m. până la 4 p. m.

In acest atelier se găsesc și tablouri in pictură originale de vînzare.

Par la présente j'ai l'honneur de recommander à l'honorable public mon atelier artistique arrangé d'après le système le plus nouveau et pourvu d'appareils tout neufs.—Les prix sont réduits et le travail très fin. L'honorable public qui n'a pas encore eu l'occasion de se convaincre de mon travail n'a qu'à nous honorer de sa présence et nous espérons qu'il s'assurera facilement de la perfection de mon atelier.—On se charge de toute espèce de travail concernant cet art, comme: reproduction, travaux à l'état naturel etc.—On passera tous les jours, quelle temps soit beau ou ouvert, depuis 9 heures du matin jusqu'à 4 heures après midi.

C. G. DISSESCU avocat s'a mutat in Strada Luterană No. 9.

MAGASINUL DE COLONIALE SI DELICATES D. G. MOCIANU

VIS-A-VIS DE THEATRUL NAȚIONAL

Anunță inaltei nobilimi, și onor. public că pe lângă articolele necesari la menajul casei, au importat de la cele mai bune case următoarele Bături fine.

Aniset dublu de Olanda. Aniset de Bordeaux. Absent de Sulf Ananas de la Martinique. Banane de la Bayona. Benedictin-Bitte de China antifebric. Biter din via Providenței anti Coleric Chartreuz, alb, galben, și Verde de la grand Chartreuz Francia Curaso de Olanda, alb, verde și orange sec. de la Vismard Fockli Piperaint, verde, galben, și alb de la Get. Freres din Francia Cognac vieux, Cognac fin champagne, din Cognac. Liquerur tot felul de gusturi de la Marie Brisard, din Bordeaux. Renu mita Mastică de Rio, Maraschino Tuică Naturală. Romuri adevărate din Jamaïque. Ananas Arac de Mandarin. Punch in Cognac Rhum și in Kirsch. Sliboviță de Banat.

VINURI STREINE SI INDIGENE.

Importate de la primele case din Franța, Germania, Italia, Espagne, Ungaria, Transilvania. Indigene de la Cotnari, Odobesti, Drăgășani și de Dealu mare. Prețuri moderate, servicii conștiincioși.

(cu stimă, D. G. MOCIANU.

JOSEPH SANDROVITZ

BUCUREȘTI

16. — CALEA VICTORIEI — 16.

IN RATE LUNARE



IN RATE LUNARE

IN RATE LUNARE

IN RATE LUNARE

Se vinde Piane și Pianine din cele mai renumite fabrici sistem american cu întreaga placă de metal, se primește și piane vechi in schimb, comanda se primește din toate provinciile, la cumpărarea unui piano se dă și una colecție de note de piano 30 bucăți, se găsește in tot-d'a-una un bu acordeur și facteur de piano.

CONSTANȚA

Stațiunea Balneară

MARELE HOTEL CAROL I

MARE GRĂDINA ȘI TERAȚA PE MALUL MAREI

90 Saloane și camere mobilate cu lux

VEDEREA SPLENDIDĂ PE MARE

Mare sală de mîncare, saloane de conversațiune de jocuri și de dans.

Prețuri foarte moderate, aranjamente speciale pentru șederea îndelungată.

Stagiunea baior va incepe la 15/1 iunie 1888

Diracțiunea nu va cruța nici o cheltuială spre a reduce șederea la Constanța căt se poate mai plăcută străinilor cari o vor onora cu prezența lor.

Vor avea loc baluri in saloanul Hotelului, și Concerte pe terața cea mare sau in grădină, și mai multe festivități de noapte cu focuri de artificii.

Tarif special pentru cei cari caută cură până la 1 Iulie și după 15 Septembrie st. v.

Pentru mai ample informațiuni, a se adresa la d-nu F. Pleus directorele Hotelului la Constanța.

Notă. Hotelul primește pe domni pasageri in toate stagiunile. Atragem atenția on. public asupra curei de struguri din vile Constanței.

Tipografia N. Miulescu sala Theatrului Bossel.

MAȘINELE DE CUSUT ORIGINALE A LUI SINGER

SUNT CELE MAI BUNE DIN LUME.

Premiate cu 150 medaile prime

PARIS 1878

Medailă de aur

PHILADELPHIA VIENNA

12 FRANCI rate lunare

A se feri de Imitații

Garanță sigură dată in scris.

ORI de sus a Fabriciei.

SINGER CO NEW-YORK.

G. NEIDLINGER, Agent general

MAȘINELE DE CUSUT ORIGINALE SINGER

CU O CONȘTRUCȚIUNE SIMPLĂ ȘI DURABILĂ SUNT CELE MAI PERFECTE MAȘINI, DEPLINĂ GARANȚIE: ESISTAND PĂRVA DE 31 ANI, ANUL TRECUT SAU VENDUT PESTE 1/2 MILION MAȘINI, SE VEND IN CĂȘTURI CĂTE 3 Lei NOI PE ȘEPTĂMANA

dovadă că mașinele Originale Singer sunt foarte bune este că consumațiunea făcută până acum de este din zi in zi.

G. Neidlinger București Hotel Boulevard. (succursala Galatz str. Dounească 35)

CADOU FOLOSITOR

MALADII CONTAGIOSE

Vindecare sigură și rapide

CAPSULELE-MOTHEȘ Approbate de Academia de Medicină sunt remedul cel mai eficace contra acestor maladii. 40 ani de succese ne curmăte le au dat ună imensă reputațiune și au dat născere la ună mulțime de contrafaceri de cari trebuie a se păzi.

Adeveratele capsule-motheș portre etiquetă timbrul in albastru al Statului Franceș ca garanție a marcei noastre de fabrică, și sunt inchise in cutii de uă formă specială ai căror model redus l dăm mai gios.

AVIS IMPORTANT. — Nu trebuie să primite decât cutiele revestite de Timbrul in albastru ce reprezentăm mai gios. — Si în tôle Pharmacie.



Dr. A. WEINBERG OCULIST

foșt șef de Clinica in Paris

Consultațiuni de la orele 8-9 a. m.

și de la 3-5 p. m.

București strada Smărdan No. 6

D. A. KIBRIK, chirurg-dentist.

Tă-măduște dîntii bolnavi. Plumbuește, scoate, curăță și așează inți, fără durere, după cele mai bune sisteme; fabricează și pune dînti minerali in-tocmai ca dîntii naturali.

D. Kibrick merge, in ce se atinge de profesiunea sa, or unde este chiamat.

București. — Strada Știrbey-Vodă No. 9.

alături cu grădina Union-Suisse.